中国共产党是“九一八”抗战的中流砥柱
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　　历史是最好的教科书。习近平总书记强调，深入开展中国人民抗日战争研究，必须坚持正确历史观、加强规划和力量整合、加强史料收集和整理、加强舆论宣传工作，让历史说话，用史实发言。在“九一八”事变爆发87周年之际，本版刊登三篇相关研究成果，以翔实准确的史料支撑和深入细致的研究分析，回望中国人民抗日战争的伟大进程，记述中国抗战为世界反法西斯战争胜利作出的重大贡献，以期更好激励人们铭记历史、缅怀先烈，珍爱和平、开创未来。
　　中国共产党是抗日战争的中流砥柱，这是不容置疑的历史事实。但长期以来该论断主要基于“8年抗战”体系而非“14年抗战”体系。实际上，中国共产党中流砥柱作用贯穿“14年抗战”始终。在国民政府执行不抵抗政策背景下，中国共产党已经在事实上成为“九一八”抗战的首倡者、组织者和主导者。正如1945年3月18日日本东京《同盟世界周刊》所写：“根据我们的见解，真正的抗日势力，始终一贯的是中国共产党。”
　　发表《9·19宣言》：中流砥柱的起点
　　中国共产党在抗日战争中的中流砥柱作用，最早可追溯到中共满洲省委“九一八”事变当夜起草并经第二天紧急会议讨论后发表的《中共满洲省委为日本帝国主义武装占领满洲宣言》（简称《9·19宣言》）。《9·19宣言》指出，“九一八”事变是日本“为实现其‘大陆政策’‘满蒙政策’所必然采取的行动”，“是国民党军阀投降帝国主义的结果”，“只有工农兵劳苦群众自己的武装军队，是真正反对帝国主义的力量”，“只有在共产党领导之下，才能将帝国主义驱出中国”，等等。《9·19宣言》是中国14年抗战开始的“法理依据”，表明中国共产党正以卓有战略、政略的远见引领抗战方向。
　  以往众多论著中，很少提及《9·19宣言》，而着力突出中共中央1931年9月20日《中国共产党为日本帝国主义强暴占领东三省事件宣言》。应该说，两篇宣言都属于“特别突出、引人注目”并可以“作为大的历史运动坐标”的事件，但《9·19宣言》更具里程碑意义，其意义，一在于该宣言起草于“九一八”事变当夜，表明中国共产党在日本侵略的第一时间就果断站在了抗战起点上；二在于该宣言的发表恰与9月19日张贴于沈阳街头的关东军司令本庄繁布告针锋相对，使更多人在骤然降临的国难面前看清日本侵略的本质；三在于该宣言初步奠定“党的领导”“武装斗争”和“统一战线”的理论雏形。《9·19宣言》吹响了民族抗战的号角，中国共产党中流砥柱作用从此发端。
　　1932年4月15日，成立还不到半年的中华苏维埃共和国临时中央政府正式对日宣战，这意味着年轻的中国共产党在政治上的成长与成熟，已成为中国和世界范围内率先进行反法西斯战争的政党先锋。解读中国共产党的中流砥柱作用，需要以中国抗战视角，更需要以世界反法西斯战争视角。“九一八”抗战中，中国共产党“运筹帷幄”的远见和魄力在世界反法西斯战争史上占有重要地位，需要加深认识。
　　坚持武装抗战：中流砥柱的核心
　　日本发动的是武力入侵，所以武力反击是根本的救亡之道。抗战伊始，中国共产党就认识到武装斗争的重要性，在《9·19宣言》中就已明确指出。组织自己的军队，坚持武装斗争，是中国共产党中流砥柱作用的强力依托，也是核心内容。
　　论中国共产党领导的武装抗战，必然首提东北抗日联军（简称抗联）。抗联不仅开始最早，而且战斗时间最长，为中国抗战和世界反法西斯战争作出了重要贡献。中共党史出版社2015年出版的《东北抗日联军史》写道：“自日本帝国主义发动九一八事变至1945年‘八一五’日本宣布投降，东北抗日联军开展的抗日游击战争长达14年。”《中国抗日战争军事史料丛书》也写道：东北抗日联军“独立坚持游击战争14年之久，直至全国抗战的最后胜利”。著名抗联将领冯仲云早在1946年即完成《东北抗日联军十四年奋斗简史》。
　　提起抗联成立时间，最普遍的回答就是1936年。那又如何理解东北抗联斗争历程为14年呢？从根本上讲这关系到中国共产党与东北义勇军的关系问题。笔者认为：其一，中国共产党领导的武装抗战从一开始就是抗日联军的性质，不仅东北抗日游击队、东北人民革命军是中国共产党直接领导的抗日武装，东北义勇军也是“在中国共产党领导或协助之下”建立和发展起来的。据地方史专家李明最新考证，最早率众抗战的杰出义勇军将领高鹏振就是早期中共党员，这一论断不仅表明中国共产党对抗日义勇军的领导地位，而且表明中国共产党领导的武装斗争也发端于“九一八”之夜。其二，中国共产党党史文献中常见“义勇军”和“抗联”通用或并用的表述，证明在当时中共中央看来，“义勇军”和“抗联”本质上相通。而且，“东北抗日联军总指挥部”于1934年就已诞生，没有东北抗日联军，何来总指挥部？其三，1936年2月，《东北抗日联军统一军队建制宣言》发表，其主要意义不在于抗联始建，而在于建制和组织上更加成熟。
　　抗联在“九一八”抗战中取得关门山大捷等无数战绩，为牵制和消灭日军作出了突出贡献。抗联的武装斗争也为统一战线、游击战、持久战、根据地建设、民主政权建设等思想理论提供了“试验田”。没有武装斗争实践为基础，抗战理论无从得到发展。“九一八”抗战筑起了血肉长城，也提供了系列理论源泉。
　　推动统一战线：中流砥柱的纽带
　　中国共产党最早倡导并始终高举团结大旗，践行抗日民族统一战线和国际反法西斯统一战线思想，两条统一战线并行，一方面凝聚全民族力量抗战，另一方面推动世界和平力量共同反法西斯。统一战线理论和实践如同强大的纽带，把正义之师拧成一股绳，从而强化了中国共产党的中流砥柱地位。
　　“九一八”抗战是抗日民族统一战线理论发源和发展的重要阶段。中国共产党“率先在东北尝试运用抗日联合战线的策略开展抗日斗争，使辽阔的白山黑水成为中共领导的抗日武装直接对日作战的第一个战场”。1931年9月20日，中共满洲省委、共青团满洲省委联合发表《为日本帝国主义武力占领满洲告全满洲朝鲜工人、农民、学生及劳苦群众书》，主旨在于呼吁团结抗战。周恩来在1931年10月21日出版的《红旗周报》上表示：“反帝的民族革命运动是要动员广泛的民众来参加，而且要长期支持这一运动，才能取得最后胜利。”1933年初，著名的《一二六指示信》“首次明确提出在东北组织全民族抗日统一战线”。中国共产党从抗战伊始就团结一切抗日力量共赴国难，东北战场之外，中国共产党还在淞沪、察哈尔等战场与国民党军队积极配合，推动联合抗日，直至促成西安事变和平解决。国共两党历经碰撞与协调，最终实现合作抗战。
　　国际反法西斯统一战线的建立是世界反法西斯战争胜利的重要原因，而其早期萌芽和实践也都源于“九一八”抗战。近年，沈阳“九君子”和被誉为“沈阳拉贝”的国际友人联合以TRUTH（“九一八”事变后，“九君子”充分利用国联调查的有利时机，针对国联调查对实证的需要，冒死搜集了大量日伪当局原始的文件、公告、信函等，编辑成名为TRUTH的铁证）为利器推动国联仲裁的历史广为传播。但是，却很少有人知道这场国际性民间抗战外交是中国共产党推动和促成的。因为“九君子”中除了共产党员，就是和共产党员有密切关系的社会名流；医学教授刘仲明是负责TRUTH汇编的“集大成者”，然而在重大问题的决策上更尊重共产党员巩天民的意见；从TRUTH的汇编到协调国际友人保管和递交，中共满洲省委以及共产党员郭尊三等一直和“九君子”积极配合。看似民间自发的国际联合，实质是中国共产党早期抗战外交的重要举措。其后，中国共产党的国际统战思想不断通过美国记者斯诺和史沫特莱等人传递给全世界。当时中国共产党虽不是执政党，但自抗战伊始就深深懂得与不同制度的国家和人民发展合作关系。东北抗联实际是中国共产党国际统战思想在军事上的延伸。
　　凝聚抗战精神：中流砥柱的灵魂
　　中国抗日战争既是中日军事实力和经济实力的较量，更是国家意志和精神的较量。中华民族在近代衰败的一个重要原因就是民心涣散，因此重铸民族精神是实现国家独立与复兴的前提。毛泽东指出，抗日战争“促使中国人民的觉悟和团结的程度，是近百年来中国人民的一切伟大的斗争没有一次比得上的”。这种团结和觉悟始于“九一八”抗战，中国共产党把“血肉筑长城”精神铸成凝心聚力的文化符号，并传承至今。
　　《义勇军进行曲》唱出了不甘当亡国奴的中国人民团结起来向前进、万众一心筑长城的英雄气概。这首歌由共产党员田汉和聂耳共同写就。歌曲诞生后，迅速成为鼓舞和凝聚中国抗战的精神支柱。中国人民在历史的惊涛骇浪中认定中国共产党是自己利益和意志的真正代表，从而自愿选择和接受党的领导。抗战精神的强力凝聚“使中国现代政治力量得以重新整合”，中国共产党赢得了民心所向和民意所归，历史再次证明了“得民心者得天下”。
　　“九一八”抗战中，中国共产党在思想、军事、组织和精神等方面实现了全方位历史性发展，中流砥柱意义实至名归。1936年12月，毛泽东在《中国革命战争的战略问题》中总结指出：“中国共产党在革命斗争中的伟大的历史成就，使得今天处在民族敌人侵入的紧急关头的中国有了救亡图存的条件，这个条件就是有了一个为大多数人民所信任的、被人民在长时间内考验过因此选中了的政治领导者。”
