
简说中国文化的起源 

 

文化，从广义的概念理解，它的起源就是人类的起源，有了人类，就有了文化。世界上流传的各种各样的神话传说，其共同特点就是神创造了人。中国有盘古开天地、女娲抟土造人的之说，而西方信仰上帝造人之说。科学的人类学产生后，现在，大多数的人们都承认人类起源于一种古猿。现在的问题是，人类同出一源（猿），还是多源？具体到中国人种，是土生土长的还是外来的？有人说中国人是外来的，来自埃及，也有人说来自巴比伦，由黄帝率领迁入中国的，也有人认为中国人来自中亚高原地带，是与巴比伦人同源的苏美尔人，还有人认为中国人来自缅甸。凡此种种，不一而足。中国人的起源，决定中国文化的起源，我们自己焉能没有定论？
中国的考古发现证明，中国人种不是外来的。在中国境内先后多次发现猿人遗址。1998年古人类学家在安徽发现了距今200万年的古人类遗存。这是欧亚大陆最早的人类活动遗迹。曙猿是人类所知的最早高等灵长类动物，距今有4000万年。可以说曙猿是人类的祖先。这种曙猿化石最早是在北非发现，因此，国际上长期认为北非是人类祖先的起源地。但是近年来，中国考古在山西垣曲也发现了数量可观的曙猿牙齿、颌骨化石，比北非的曙猿化石至少早500万年。于是国际上出现了人类起源于中国说。这一事实至少说明中国是人类起源的中心之一。中国人不是外来的，是土生土长的。
中国地域辽阔，地理环境和自然环境条件复杂，所产生的中国文化，一开始便呈现多元分布和多样统一性。根据考古发现和民俗学的研究，中国上古文化分布很广，而华夏、东夷、苗蛮等可以称为中华民族远祖的三大文化部落。三大部落之间从冲突走向融合。首先，华夏炎、黄两部联合打败了东夷族蚩尤，继而完成了华夏与东夷族的融合。后来黄帝部落又击败炎帝部落，黄帝称为华夏部落的代表。华夏部落又征服了苗蛮部落，实现了华夏部落在中国的统一，从而确立了中华民族文化的主流地位。
文化自身发展的序列，就是文化史。中国文化经历了原始文化、古代文化、近代文化、现代文化几个阶段。
原始文化。上古初民凭借感性的思维，把握自然界的某些现象，把自然力加以人格化和形象化。因此，原始宗教和上古神话成为这一时期的精神文化的主要产品。这是中国文化的萌芽期。
古代文化。中国的古代文化包括了奴隶制文化和封建文化。中国的奴隶制文化（夏商周时期）和封建文化（秦汉至鸦片战争时期）没有像欧洲的奴隶制文化和中世纪文化那样泾渭分明，所以这两个时期的文化一并称作古代文化。在夏商西周、春秋、战国时期，是中国文明奠基和元典创制期。公元前二千年左右，文字、青铜器、祭坛等的出现，是中国文明在童年时期；公元前５世纪至３世纪形成的《诗》、《书》、《礼》、《易》、《春秋》及《论语》、《墨子》、《老子》、《庄子》等中华元典，系统地展现了中华文化的中坚理念，构建了中华文化的基本框架。秦汉时期是一统文化探索、定格期。中国文化的很多基本面貌都是在这个时期固定下来并得以发展。
近代文化。从鸦片战争到1919年新文化运动。这是中国文化的转型期。中国古代文化由辉煌到停滞，在西学的冲击下开始嬗变。
现代文化。从时间上算，是从1919年起至今。现代文化的内容和特点有很多，归纳起来主要是，1.白话文、自由诗的出现和发展；2.多学科的并进和互相渗透，3.新的事物和领域不断出现、认识方法的多样性、认识本身的不断改进等等。4.多种文化的冲突、并存、兼容。
我们现在所说的传统文化，是统指古代文化和近代文化。中国传统文化内涵十分丰富，天文地理、文学史学、医学科技、哲学宗教、建筑教育、民俗艺术等等。在中国传统文化中，各学科的发展也不是同速均衡的，每个时期有各自的特点和辉煌。所有的辉煌由时间串起来后，就组成了璀璨的中国传统文化。
西方文化的起源及古典时代 （上古——5 世纪） 
1、 关于西方文化起源的观点 
长期以来盛行两种观点，一种认为希腊文化是西方文化的起源，另一种 认为西方文化的起源是希腊文化和希伯莱文化（即“两希论”）。
 比较准确的说法是：西方文化起源于希腊罗马文化，而希伯来文化通过罗 马帝国对西方文化的发展也起到了至关重要的作用。
 二、希腊罗马文化（文明）发展的阶段划分
 1、公元前3000 年至公元前1200 年（爱琴文明时代） 
2、公元前11 世纪至公元前9 世纪 （荷马时代） 
3、公元前8 世纪至公元前4 世纪 （古希腊城邦时期）
 4、公元前3 世纪至公元前2 世纪中（希腊化和罗马帝国时期）
 三、希腊文化——西方文明的“精神能源” （
一）希腊文化的主要源头
爱琴文明是西方最早的文明，也是希腊文化最主要的源头。它包括两个分支：克 里特文明和迈锡尼文明。 
1、克里特文明 
发源于公元前2600 年的克里特岛 公元前1400 年左右消失 克里特文明相当发达 ，其中心在米诺斯 。 
2、迈锡尼文明 它和克里特文明是一脉相承的。 出现在公元前1500 年前后甚至更早 迈锡尼文明是在入侵者（阿开亚人）的基础上建立起来的文明 。 它一直持续到公元前1100 年前后 。 迈锡尼文明灭亡到希腊城邦文明诞生，中间经历了长达三个世纪之久的黑暗蒙昧 时期，即所谓的“荷马时代”，又称 “黑暗时代”或“英雄时代”。 
（二）希腊文化产生和发展的背景
1、地理条件 促成希腊文化中悲剧色彩的形成 也利于希腊接受外来文化
 2、政治环境 “城邦联盟”政体 政局类似于我国春秋战国时代 大多数城邦实行民主政治 较宽松的政治环境也利于希腊文化的繁荣。 
3、经济状况 希腊商业很早就已经比较繁荣 促进文化的发展，同时也使希腊文化带有很强的世俗色彩。 
4、个人因素 希腊人特别推崇个人的才干，致使杰出人物辈出。这些杰出人物不同程度地影响 历史发展。 梭罗、伯里克利 、希罗多德、修昔底德 、 赫拉克里特、泰利斯、 毕达哥拉斯、 阿基米德、 荷马、埃斯库罗斯、阿里斯多芬、萨福、 米隆、非迪亚斯、 苏格拉底、柏拉图、亚里士多德。 
5、对古代东方文化的吸收 东方文化通过旅行游历、贸易往来，友好交往等途径不断介绍到希腊，被 希腊人吸收。 到东方旅游是希腊人接触和吸收东方文化的重要途径。 希腊著名的文人学者差不多都有到东方游历和与东方文化接触的经历。 希腊对东方文化成果的吸收是多方面的。 哲学方面 ，柏拉图和亚里斯多德时代，有关埃及、巴比伦、犹太哲学和印度的 “智慧”已是希腊哲人热衷讨论的问题。
 柏拉图因受犹太哲学影响甚深，被人称为 “犹太化的哲学家”，“说希 腊语的摩西”。 在造型艺术方面，希腊人得益于埃及不少。早期希腊雕塑几乎照搬埃及“正 面律”的传统技法，人物造型几何化，严格讲求对称，面部表情突出庄重的“静 穆”。
公元前五世纪前的希腊人像和神像差不多都是这类埃及化的作品。 希腊雕塑是在学习埃及雕塑的基础上才不断创新，大步前进的 。 希腊的柱廊式建筑艺术也取自埃及。 他们抛弃了埃及式的神秘威严之气，创造了朴素明朗的风格，最后形成了独具希 腊特色的三大柱式：多利亚式、爱奥尼亚式和科林斯式。 东方的腓尼基人很早就创造了拼音字母，希腊人将其改造、消化，创造出独特的 希腊字母。
 此外，希腊人在数学、天文、历法、医学等方面，对东方文化亦多有吸收。东方 文化对希腊文化的影响，与希腊文化的兴衰相终始，在希腊文化的晚期，影响力 度似乎更大，以致希腊文化的各个领域都呈现出“东方化”的倾向。 
（三）希腊文化发展历程 
1、荷马时代（前1100-前800）
 所谓荷马时代，指公元前1100 至前800 年这一段时间，因为荷马史诗生 动地反映了这一时期的历史状况，所以，这一时期被史家称为 “荷马时代”。 但也有一些学者因为这个时代遗留下来的文物十分少，又难见其文化之辉煌，故 又称之为“黑暗时代”。荷马史诗中称它为“英雄时代”，所以又有人沿袭这一 称呼。 荷马时代，希腊大部分地区文化处于衰落的状态，只给后世留下荷马史诗 这一最为珍贵的文化财富。 
2、古希腊城邦时期（前8 世纪——前4 世纪） 
一般又把这一时期分为“古风时代”和古典时代两个阶段（时期）。 
（1）“古风时代”（前8 世纪——前6 世纪）
 ①奴隶制国家的典型形式——城邦 这一时期希腊已完全进入铁器时代，出现了数以百计的奴隶制城邦。希腊人称这 些城邦为“波里斯”（Polis）。 希腊的大多数城邦都是独立自主的，小国寡民，公民自治，王权比较薄弱，绝少 有君主的个人权力对国家的控制。 希腊各城邦的类型大致可分为两种：一类是以农业经济和专制政治为主要特征的 斯巴达式城邦，另一类是以工商经济和民主政治为主要特征的雅典式城邦。
②殖民运动 古风时代对希腊文化影响最大的事件是殖民运动。殖民运动在希腊文化发展上有 着深远影响。
 ③这一时期，希腊文化在意识形态、哲学和文学艺术等方面都取得了很多成就， 自身的特点已非常突出。
 （2）古典时代（公元前500 一前338）
 ①希波战争——东西方文明的大冲撞
公元前492 年，波斯借口米利都事件入侵希腊，于是一场历时近半个世纪的希波 战争爆发了。希波战争是上古世界东西方两大奴隶制势力的一次大较量，也是东 西方两大文明的第一次大冲撞。 
②伯罗奔尼撒战争 
希腊城邦在发展过程中产生了两大对立的同盟——以斯巴达为首的伯罗奔尼撒 同盟（成立于前6 世纪末）和以雅典为首的提洛同盟（成立于前478 至前477）。 两大同盟的矛盾导致了伯罗奔尼撒战争的爆发（前431 年）。 这场战争历时27 年，至前404 年结束。
③希腊并入亚历山大帝国版图 伯罗奔尼撒战争造成大批城市被毁，居民死亡，工商停滞，田原荒芜，整个希腊 遭受了从未有过的灾难。伯罗奔尼撒战争成为希腊城邦由盛而衰的转折点。 
公元前349 年，腓力在希腊亲马其顿派的配合下，开始对希腊武力扩张 公元前338 年，腓力在喀罗尼亚大败反马其顿军，奠定了武力称霸希腊的地位。 次年，腓力在科林斯召开泛希腊会议，各邦承认马其顿的霸权地住，并结成反波 斯同盟，决定向波斯进军。 公元前336 年，腓力的儿子亚历山大（公元前356—323 年）继承王位。 公元前334 年春，亚力山大以波斯人在希波战争中蹂躏了希腊的圣地和参与刺杀 腓力二世为借口，率军渡过赫勒斯谤海峡进入亚洲，开始了远征波斯的战争。 经过十年的征战，亚历山大获得了东至喜马拉雅山支脉，西到意大利，北起中亚， 南括埃及幅员广阔的领土，建立了空前的地跨欧、亚、非三洲的奴隶制帝国，这 就是历史上的亚力山大帝国。
 ④这一时期，以雅典为代表的希腊城邦民主政治是古代希腊人在政治文化方面对 人类作出的一大贡献，它成为今天西方民主政治的渊源；希腊的古典戏剧得到了 充分的发展，三大悲剧家和三大喜剧家创作出灿烂夺目的作品；雕刻艺术致力于 表现人体的健美，产生了“人是艺术和美的主体”的观念；古典建筑创造了以柱 式为核心的古典建筑体系；自然哲学向人本主义哲学（智者学派、苏格拉底、柏 拉图、亚理士多德）转向，并且产生了古代朴素唯物主义（德谟克利特）；开创 了西方历史学和医学 （“历史之父”希罗多德 ，“医学之父”希波克拉底 ） 
3、希腊化时代 
公元前323 年，亚力山大病死。他死后，部将之间爆发了一场争夺权力和领土的 混战，最后，亚历山大帝国分裂。希腊处于马其顿王国统治之下。公元前2 世纪 中期，罗马征服了马其顿王国，希腊成了罗马帝国的一个组成部分。 从公元前323 年至前30 年，是西方文化史上的希腊化时代。这是一个以 希腊文化文主体的地中海文明与西亚北非文明互相交汇，互相影响，共同发展的 一个时代。因此，希腊化时代的希腊文化带上了浓重的东方色彩。 
（四）希腊文化的特点
1、理想主义
 和谐是美 黄金比例 宇宙和世界按照“数”的关系和原则构成的，因此是最和谐的、最具有数的规律 性。 文学作品中的男性和女性 以及神 
2、人文主义和世俗性 
3、理性主义 比起其他民族，理性色彩比较突出 。 希腊人将理性主义运用到哲学，思考世界的本原，探讨悖论的逻辑；运用到科学， 研究杠杆、滑轮、浮力，发现数的奥秘。
 4、悲剧性 荷马史诗就是悲剧的代表。阿喀琉斯和赫克托尔是两种典型的悲剧人物。
 5、雄伟性 这点是上面一点的延续。悲剧不是侧重写悲，而是写悲壮雄伟。
 史诗戏剧大多体现英雄主义色彩，抒情性较强。 希腊建筑帕特农神庙（见图1）高大壮观，雕塑《掷铁饼者》（见图2）形象健 美 . 图1 古希腊帕特农神庙（被誉为“神庙中的神庙”） 图2 掷铁饼者（大理石雕塑）（作者：米隆） 
（四）现代西方文化中的希腊因素 
1、社会与生活方面 例如国家政体方面，现在欧洲的民主政体和君主政体都是沿袭希腊的先例 。 政府对公民负责而不是对某一个人负责，陪审法庭的裁判诉讼等都是希腊民主政 治的固有精神 。 思想、言论、写作、集会、信仰的自由观念 基督教里面也不乏希腊文化的因素。
 2、文字和文学 现代欧洲文学的分类也都是希腊式的，或者说是希腊早已有之的。如抒情 诗、颂歌、田园诗、小说、演讲、传记，特别是戏剧。现代戏剧的名称与形式— —悲剧、喜剧及哑剧也是希腊的。虽然伊丽莎白时代的悲剧是独特的创作，喜剧 却从米南德与菲利门经由普劳图斯、德伦西、及莫里哀几乎毫无变化地一脉相传 来的，在所有的文学形式中，希腊戏剧是欧洲文学继承得最为丰富的部分。 
3、艺术 近代音乐-----中世纪的歌曲和舞蹈演变而来-------部分地源出于希 腊。 基督教的圣乐和歌剧有些地方曾受益于希腊戏剧的合唱和舞蹈。 欧洲音乐的理论------毕达哥拉斯以及阿里斯托克诺斯等开始研究和说 明的。 雕刻的形式和许多技法都从希腊传来 现代建筑的外形或柱廊式正面-------模仿希腊神殿建筑的风格 4、哲学 一切哲学的思考，都是从希腊哲学中萌芽出来的。 威尔·杜兰不但把希腊文化视为欧洲现代文明的营养和生命，而且把它 比喻成整个西方文明“晴朗的早晨。” 
四、古罗马文化 
（一）古罗马文化源流恩格斯说：“没有希腊文化和罗马帝国奠定的基础，也就没有现代的欧洲。” 
（二）罗马的共和制度与帝国制度
1、罗马王政时代（前753 至公元前510 年） 
从公元前753 年到公元前510 年的这一阶段，罗马历史上称为“王政”时代，是 原始公社制解体向阶级社会过渡的时期。 管理组织已有国王（勒克斯）和元老院、库里亚会议（公民大会）等权力机关 。 王政时代的最后三个国王是伊达拉里亚人，他们把王权仪仗“法西斯”引入罗 马，12 名侍从肩负插着斧头的棒束象征着国王的威严。 “王政”时代的第六个国王塞维·图里乌（约公元前578 一534 年）进行了重大 改革：按财产的多少把罗马居民分为高低5 个等级，规定不同等级服兵役的义务 和提供军队的数量。军队以百人团为单位；创立罗马百人团会议（森都里亚会议） 作为议事机关，通过百人团投票的方式决定罗马的重大事务。 图里乌的改革破坏了氏族制度，建立了以地域和财产原则为基础的公民兵，建立 了公共权力机关，标志着罗马国家的诞生。 
2、罗马共和国时代（公元前510 年至前27 年） 
公元前510 年，罗马废除王权，建立共和国。自此以后，位于第伯河畔的罗马城， 便成为罗马国家的首都，它既是古罗马文明的发祥之城，也是古罗马文明的核心 之城 。 
（1）政治机构 初期的罗马共和国只是少数贵族掌权的共和国，左右国家政权的元老院被贵族控 制，执政官由贵族担任，人数众多的平民只能参加公民大会，享受形式上的民主 权力，所以民主很不充分。为争取政治权利和经济利益，共和国建立不久，罗马 平民便掀起了反对贵族的斗争，长达两个世纪之久，平民获得了重要的政治权利 和法律的保障 。 罗马共和国的政治制度中元老院和公民大会是重要的机构。 元老院是罗马最高的行政和监督机构，掌握着国家的实权，由300 名元老组成， 元老都是罗马社会的显赫人物，或为贵族显要，或为退职的高级官员。 公民大会分为三部分：一是库里亚会议；二是百人团会议（森都里亚会议；三是 平民会议（特里布斯会议）。 罗马共和的国家机构中设立了相应的国家公职，最重要的是执政官。执政官有2 人，由选举产生，任期一年。执政官是共和国的首脑和军事统帅，拥有行政、军 事和司法等方面的很大权力。两执政官权力均等，若遇战争，其中一人被任命为 独裁官（狄克推多），拥有独断之权。独裁官任职限半年，期满卸权。 其他重要的公职的官员也都通过选举产生。 
（2）军事制度和军事扩张 共和国早期，罗马军队实行兵农合一的公民兵制，即战时征调公民入伍当兵，战 后解甲归田。兵种分骑兵、重装步兵和轻装步兵。军队作战采用方阵，即将军团 分成三列队，每列队由10 队重装兵组成，首列队是年轻兵士，为投枪兵，第二 列队是有经验的主力兵，最后一列队是经验丰富的老兵。方阵的两侧配骑兵保护。 对外征服扩张是罗马共和国历史的重要内容，罗马的扩张是从征服意大利开始 的。 征服意大利的战争中著名的有 “维爱战争”（公元前477—396 年）、“萨莫奈战争”（前343—290 年）和 “皮 洛士战争”（前28O－－275 年）。 到公元前3 世纪初，整个意大利半岛的大部分地区都被罗马所控制。 罗马征服了意大利之后，继续向地中海地区扩张。为争夺西部地中海的霸权，罗 马与迦太基进行了布匿战争。罗马最后战胜了迦太基，取得了西地中海的霸权。 在东部地中海地区，罗马先后发动马其顿战争（前214 一168 年）和叙利亚战争 （前192—188 年），征服了马其顿王国，灭掉了希腊，并把势力扩展到亚洲的 西部。 对被征服的广大地区，罗马将其划片分区，采用行省制进行统治，到公元前2 世纪30 年代，罗马共设置了9 个行省。行省由罗马元老院任命总督管理行政事 务。 
（3）经济的繁荣 罗马海外征服的胜利引起了罗马社会经济的巨大变化，奴隶制盛行，工商业发展 是其突出的表现。 奴隶劳动广泛使用于田庄、牧场、果园、手工作坊和矿山等生产部门。 公元前3－2 世纪以后，罗马工商业迅速发展起来。这时手工业生产规模扩大， 各种手工产品增加，促进了商业贸易的高涨。 
（4）共和国的危机 公元前2 世纪中叶，罗马共和国度过了它的辉煌时期，此后，危机出现了，共和 国早已存在的种种社会矛盾，充分暴露出来，而且日益尖锐化。罗马共和国种种 矛盾的尖锐化与罗马国情的变化密切相关。罗马的不断向外扩张到公元前一世纪 中期，事实上已成为了一个大帝国。然而，共和制度显然已滞后于罗马国情的这 一变化。再则，以小农所有制为主体的经济长期遭到破坏，农民和手工业者纷纷 破产，使共和制度赖以存备的经济基础出现了动摇。这种形势导致了罗马共和政 治的崩溃，最终走向军事独裁。 奴隶与奴隶主的对抗是罗马共和国最突出的矛盾。公元前137 年和公元前104 年，在西西里先后爆发了两次大规模的奴隶起义。 第一次西西里奴隶起义之后，意大利本土掀起了农民要求土地的运动。 在这种情况下，出现了以解决土地问题为核心的格拉古兄弟改革。 格拉古兄弟改革失败以后，罗马形成了贵族派和民主派两大政治势力的对垒，贵 族派以元老院为首，民主派则以骑士代表人物为领导，以贫穷公民为主力军。两 派尖锐的斗争贯穿到政治、经济和军事各个方面。 公元前111 年，罗马在非洲与努米底亚爆发了朱古达战争（前111——105 年）， 在战争中，罗马军队久战不胜。而此时，来自北方的条顿人的侵扰又威胁着罗马 的安全。鉴于此，民主派推选骑士出身的马略（公元前157——86 年）为执政官 进行军事改革，废除了旧的公民兵制，实行募兵制。马略的军事改革以后，罗马 军队由兵农合一变为职业化。职业军队在统帅的控制之下成了争权夺利的强大支 柱，为罗马军事独裁的建立创造了条件。 罗马与被征服者之间的矛盾集中表现为所谓“同盟战争”（前90—88 年）。最 后由于罗马的军事镇压和分化瓦解才得以消除。 对共和制度产生巨大冲击力的是令罗马震惊的斯巴达克奴隶起义（前73-71 年）。 起义最后被克拉苏血腥镇压。 
（5）共和制度向君主制度的过渡 公元前2 世纪中叶以后罗马经历了所谓“三头同盟”的过渡时期。 公元前60 年，掌握军队的庞培、恺撒和克拉苏因均无力单独取得政权，结成反 元老贵族的秘密同盟，史称“前三头同盟”，三人协议分享罗马的统治权 。 三头同盟很快发生变化，结果出现庞培和恺撒两雄对立，爆发内战。庞培战败， 逃往埃及被杀，罗马政权落入恺撒一人手中。公元前45 年，他宣布为终身独裁 官，被尊为“祖国之父”，成为罗马的军事独裁者。 公元前44 年3 月，恺撒遭共和派分子阴谋刺杀身亡。恺撒死后，政权被其亲信 安东尼、雷比达和屋大维分掌。三人于公元前43 年结成同盟，史称“后三头同 盟”。 公元前30 年，屋大维掌握了罗马的最高权力，成了罗马的独裁者。他被称为“元 首”，确定为终身执政官、保民官和大祭司。 公元前27 年，他又获得“奥古斯都”（至圣至尊之意）的尊号，并获得代表国 家出战、媾和、缔结条约的授权，集罗马国家一切大权于一身。 元首政治的建立表明罗马共和国的灭亡，罗马进入了帝国时期。
 3、罗马帝国时代
 （1）罗马帝国的奠基 屋大维作为罗马帝国的开创者，在掌握了国家大权后便采取了一系列措施巩固帝 国的统治。
（2）“罗马和平时期” 屋大维死后，罗马帝国出现了王朝统治，公元l—2 世纪，克劳狄王朝、弗拉维 王朝和安敦尼王朝相继统治罗马帝国。在这200 年间，罗马社会相对稳定，经济 文化繁荣，历史上称为“罗马和平时期”。 这一时期政治上的特点是专制主义的不断强化。 “罗马和平时期”社会的相对稳定，使社会经济出现了繁荣。 
（3）三世纪危机 繁荣一时的罗马帝国进入公元3 世纪后，社会经济、政治陷入了全面的困境，史 称三世纪危机。 公元3 世纪危机是罗马奴隶制度的危机，危机使罗马帝国元气大丧，以后逐渐走 向衰落。 
（4）帝国的衰落、分裂和西罗马帝国的灭亡 公元284 年，戴克里先夺取了帝位，进行巩固帝国统治的改革。政治上，废除元 首制，实行公开的君主制，皇帝称号改元首为“多米那斯”（意为主人）。将帝 国划分为四部分，由四名军事长官分别治理，最高权力归戴克里先。军事上，设 边防与内地两种部队，扩充军队，并大量吸收移民边疆的蛮族人当兵。经济上， 统一税制，发行新币，提高货币的含金量。 君士坦丁继续进行改革，加强中央集权，并把帝国首都由罗马迁到拜占廷，改拜 占廷为君士坦丁堡，罗马从此失去了帝国政治中心的地位。 公元395 年，帝国分裂为东西两部分，西罗马帝国以罗马为首都，东罗马帝国以 君士坦丁堡为首都，昔日统一强大的罗马帝国便不复存在。 476 年，日尔曼雇佣兵首领奥多雅克废黜了帝国最后一个皇帝罗慕洛，西罗马帝 国灭亡。西罗马帝国的灭亡标志着欧奴隶社会的结束，封建社会的开始。
 （三）西罗马帝国灭亡的主要原因(Last para.,P65) 一是国内奴隶起义和外来蛮族入侵。 二是精神和文化方面的原因。 三是经济方面的原因。 四是统治阶级自身原因（官员的腐化堕落、频繁的宫庭政变）。
 (四) 罗马文化的特点 
（1）罗马文化不是独立发展起来的，受外界的影响颇深，尤其是受希腊文化的 影响颇深。 附：罗马文化与希腊文化的关系： 罗马文化出色地继承了古希腊的文化，为西方文化的继续发展起着承前启后的重 要作用。在宗教哲学、文学和艺术等方面，罗马文化明显受到希腊文化的影响， 但在政治、法律与建筑等方面的成就却比希腊更胜一筹。 罗马文化把希腊文化中理性主义和人文主义精神传之后世，对欧洲文艺复兴运动 产生了巨大的影响。 
（2）罗马文化受官方控制，民主性较希腊薄弱。
 （3）罗马文化在不同领域和不同历史时期有其不同的特点。 总之，罗马文化深深地打上了它的政治、经济和军事的烙印。古罗马文化和 古希腊文化一样，同属西方“古典文化”的一部分 ，在西方文化发展中起过很 大的作用。

