名师总结《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》课程复习方略

《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》(简称本课程)着重讲授中国共产党把马克思主义基本原理与中国实际相结合的历史进程，充分反映马克思主义中国化的两大理论成果，帮助学生系统掌握毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系基本原理，坚定在党的领导下走中国特色社会主义道路的理想信念。本课程以中国化的马克思主义为主题，以马克思主义中国化为主线，以建设中国特色社会主义为重点，把马克思主义中国化进程中形成的理论成果作为一个一脉相承又与时俱进的统一整体来进行把握，通过对马克思主义中国化理论成果怎样解决中国革命、建设、改革各个阶段问题的分析，帮助学生了解中国特色社会主义事业怎样在继往开来中不断向前发展，马克思主义中国化怎样在承前启后中持续向前推进；帮助学生深刻认识坚持马克思主义指导地位对实现中华民族伟大复兴的重要性，增强他们学习马克思主义理论的自觉性。

根据考试政治大纲规定，本课程在整个试卷中是分值最高的一科，约为30分，实际每年命题都远远超过30分，其中原因后面再讲。因此，考生在复习备考时一定要将这门课作为重点。根据课程所涉及的内容的特点，结合前几年试题命题的规律，在此给同学们提出以下几点备考建议。

第一，务必打好扎实的理论功底。本课程和《中国近现代史纲要》有着天然联系。每年《中国近现代史纲要》课程都会结合本课程命制分析题，选择题也多有重复，这就是前文所说的每年分数超过30分原因。但是本课程和《中国近现代史纲要》课程相比，更强调理论性。同学们复习时候，要将两门课整合起来复习，史论结合，各有侧重。重点掌握的理论主要有：新民主主义理论、社会主义改造理论、邓小平理论和科学发展观等，同学们要理解其精神实质，能够熟练应用理论分析问题。

第二，学会理论联系实际，用理论分析和解决实际问题。分析近年来的考研思想政治理论试题，我们会看到，思想政治理论试题在注重考查考生对基础知识和基本原理掌握的同时，越来越注重对考生能力的考核，即要求考生能运用马克思主义基本原理分析和解决实际问题，这是考研思想政治理论考试的重点。不仅在分析题中，而且在其他题型中也有理论联系实际的内容。因此，考生复习或学习某一原理时，除弄清它的基本内容外，一定要有意识地思考这一原理可以同哪些实际问题相联系，它能说明和解决的主要实际问题是什么，或对说明和解决实际问题有何指导意义。理论联系实际的范围非常广泛，可分为三大方面：一是历史实际，如重大历史事件、历史资料、历史人物等。二是现实实际，主要指党和国家现阶段的重大方针政策，以及国内外的重大问题、重大事件等。如2009年第35题CPI走势和变化反映我国经济运行出现了什么问题，分析我国政府根据国内外经济形势的变化，运用财政政策和货币政策来实施宏观调控；2009年第37题简述中国特色社会主义理论体系的组成部分及其所要回答的基本问题；2009年选做题Ⅱ中国在国际事务中的贡献主要表现在哪些方面，改革开放30年来我国为什么会有这些表现；2010年考查了“民生”问题；“中国责任”与“真实的中国”国情论；2011结合建党90周年，考了“共产党成立”和“我国政党制度的优点和特点”等相关热点问题；2012年考了“个税调整”等热点。这就提示考生在平时学习或复习中，一定要关注社会热点问题。要重点关注“两类”和“两人”， 两类： 一是分析、认识社会现象及改革发展过程中的社会问题。 二是阐述中央提出的战略、方针、政策、目标的依据、重大意义以及采取的措施或对策。两人:胡锦涛、温家宝讲话。同学们一定要学会用热点捕捉考点，锁定命题重点，轻松应考。

第三，学会从总体入手，线索贯穿，理清思路。本课程章节最多，内容繁杂，同学们复习时候一定要学会从总体入手，构建扎实的框架知识结构。这样就能轻松掌握重点章节,（下文我将用此方法为大家找出章节重点）。本课程和《中国近现代史纲要》两门课程有很多重复，我建议大家学习时候可以用线索法将他们梳理整合。如时间线索、伟人著作线索、会议线索、社会主要矛盾运动线索、党在不同时期土地政策线索等。总之，大家学习时，一定要注意点、线、面的结合。所谓点，就是基本的观点、原理和范畴；所谓线，就是线索；所谓面就是整个学科的内在联系。复习过程中要学会融会贯通，举一反三，使考查的内容了然于胸，搞清楚了各个概念的内涵、概念之间的异同、易混淆的地方之后，不但容易记忆，而且效果好，在考试的时候又能灵活运用，自如应付。

