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党的群众路线教育实践活动

简  报
中共兰州商学院陇桥学院委员会深入开展党的群众路线
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兰州商学院陇桥学院隆重召开深入开展
党的群众路线教育实践活动动员大会 
7月12日下午，我院隆重召开了深入开展党的群众路线教育实践活动动员大会。会议就全面贯彻落实习近平总书记重要讲话精神进行了集中和认真的学习，并按照中央、省委和兰州商学院党委关于教育实践活动的相关部署和要求，对学院教育实践活动进行了动员和安排。
兰州商学院第一督导组组长、校长助理朱廷珺同志，兰州商学院第一督导组成员杨莉同志，学院党委副书记、院长完颜弟同志，常务董事李晓光同志，党委副书记、副院长李玉仓同志，副院长杨培权同志，党委副书记马义哈同志，院长助理燕宏同志等学院领导出席大会。学院全体中层干部及师生党员代表和教职工代表共计800余人参加了此次动员大会。

大会由完颜弟主持，李玉仓作动员讲话，朱廷珺提出具体要求。
李玉仓指出，深入开展党的群众路线教育实践活动，是党的十八大做出的重要部署。根据中央、省委和兰州商学院会议精神，学院党委先后召开了两次专题会议，认真学习了有关文件精神，成立了学院教育实践活动领导小组，研究制定了《陇桥学院深入开展党的群众路线教育实践活动实施方案》，明确了教育实践活动的指导思想、目标任务、基本原则和方法步骤。作为第一批参加教育实践活动的单位，从7月到12月份，学院将按照省委和兰州商学院党委的统一部署，有计划、有步骤地开展此项工作。

李玉仓强调，在全院深入开展党的群众路线教育实践活动，一是要立足发展实际，提高思想认识，切实增强教育实践活动的自觉性和坚定性；二是要明确指导思想，把握总体要求，创造性的贯彻落实上级的决策部署；三是要精心组织实施，认真查摆整改，切实解决工作中存在的突出问题；四是要紧密联系实际，拓宽工作思路，务求教育实践活动取得实效；五是要加强组织领导，做好统筹兼顾，确保高标准高质量的完成各项任务。

李玉仓要求，全院各级党组织和全体共产党员一定要认真贯彻落实好习近平总书记重要讲话，按照中央、省委和兰州商学院党委的部署要求，在督导组的指导下，对照《陇桥学院党委深入开展党的群众路线教育活动实施方案》，高标准，严要求，以认真负责的态度、改革创新的精神、求真务实的作风，切实抓好学院教育实践活动，为推动学院科学发展、建设美好陇桥、办人民满意的大学作出应有的贡献！

朱廷珺对我院开展党的群众路线教育实践活动所做的工作表示肯定，并提出了三点意见：首先，要准确把握中央、省委和兰州商学院党委关于开展教育实践活动的基本要求。把握好总体要求，解决好突出问题，以整风精神开展批评和自我批评，强化领导带头作用。其次，要认真组织实施教育实践活动。一是要深入理解中央、省委和兰州商学院党委的精神；二是要增强思想自觉和行动自觉；三是“自选动作”要体现特色；四是要坚持统筹兼顾；五是要推动常态化、长效化。最后，扎实做好督导工作。

朱廷珺表示，督导组将严格按照省委的要求，扎实做好督导工作。一是要紧紧依靠学院党委开展工作，把督导寓于帮助服务之中，通过参加学院教育实践活动的重要会议和重要活动，调阅相关材料，深入基层党组织调查研究等方式了解情况，提出建议，推动工作，做到位不越位、不包办代替，尊重督导部门的领导同志和工作人员，形成工作合力；二是要认真履职尽责，在全面督导的同时，抓住重点对象和关键环节，帮助推进“规定动作”，鼓励探索“自选动作”，进行督促检查和具体指导，加强正面引导，注意总结推广正面典型，推动教育实践活动健康有序地开展；三是督导组将带头贯彻省委精神，带头执行加强党的作风建设的各项规定，把好作风贯穿督导工作全过程，树立督导组的良好形象。

会上，教职工代表还对学院领导班子和领导干部作风建设情况进行了现场民主评议。
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